

特别关注

五名退役士兵的「离队倒计时」

杨英奇 本报特约通讯员 封治斌

黄俊、徐千盼、廖浩霏、韩金浩、周宸熠，心中更增添了几分难以名状的情愫。
近段时间，他们一直在琢磨，如何度过最后的军旅时光。
离队倒数第4天，黄俊和徐千盼找到连长，请求参加跨昼夜训练。
暮色渐深，山风呼啸，黄俊和徐千盼全副武装，走进大山深处。
随着警报声骤然响起，考核开始了。
满身大汗的黄俊和徐千盼顾不上休息，眼睛一直盯着连长手里的考核成绩单。
“第一名：陈烁欢！”当连长宣布成绩的一刹那，黄俊和徐千盼一下子跳了起来，兴奋之情溢于言表。
笔者这才知道，下连定岗后，陈烁欢的训练成绩并不理想，甚至有的战友认为他根本不适合当操作号手。
“前浪”传帮带，“后浪”奔涌来。
连长介绍，以往老兵退伍后，个别岗位出现人手短缺，影响了战斗力提升。
为解决这个问题，他们探索走开骨干人才梯次培养、结对帮带的路子，让年轻战士加快成长，早日独当一面，如今已初显成效。
“看来，我们可以放心离队了！”徐千盼发现，在这次考核中，除了陈烁欢，还有不少义务兵的能力素质已与他不相上下。
天刚蒙蒙亮，下士廖浩霏已经洗漱完毕。
廖浩霏维护保养的，是一台助推器对接车。
除尘、上油、擦拭……廖浩霏的思绪回到了当年。
下连之初，廖浩霏觉得从事维护

保养工作没意思，总想驾驶装备驰骋沙场。
在班长的教导下，廖浩霏一改浮躁心态，努力钻研装备，直到摸透了助推器对接车的技术参数、结构原理和易发故障。
与笔者聊得兴起时，列兵梁骏走进工作间，来给廖浩霏“打下手”。
“卸下的螺丝要摆放整齐，防止丢失”“以后就要按这个标准保养”……眼看很快就要与朝夕相处的“战友”分别，廖浩霏感觉心里空落落的，对梁骏反复叮嘱注意事项，话里话外满是不舍的深情。
这段时间，黄俊、徐千盼、廖浩霏各忙各的工作，韩金浩和周宸熠也没闲着。
离队倒数第2天，起床号还没响，他俩就扛着连旗站在连队门口，等待战友集合。
“今天，我们去巡山。”韩金浩告诉笔者，巡山是连队的日常工作，也是每名官兵必须执行的任务。
一条崎岖坎坷的巡山道，见证了所有人的成长。
整队完毕，5名退役战士站在队伍里，目光坚定地看向远方，接下来的这段路程，对他们来说意义非凡。
“出发！”指挥员一声令下，徐千盼扛起连旗走在队伍的最前方。
当年，该连参加上级组织的建制比武，他也是这样举着连旗，带领大家冲锋的。
最终，他们夺得了第一名。
此时，周宸熠脑海里回想的，是另外一个场景：那年夏天抢险救灾，连长把连旗插在了最高处，带领官兵顶着高温酷暑，搬运沙袋加固堤坝，一干就是一个通宵。
大家感到疲惫时，看到鲜红的连旗高高飘扬，就会浑身充满力量。
不知不觉间，巡山队伍到达了山顶。
晨曦初照，万丈霞光破云而出。
列队、展旗，官兵们举起右拳，大声宣誓——
“我是中国人民解放军军人……”
在喊出“宣誓人”的那一刻，泪水在5名战士眼里打转。
再过一天，他们就要告别这座高山、这个营盘、这群战友，开启人生的旅程。
“若有战，召必回！”“若有战，召必回！”“若有战，召必回！”面朝大海，展望未来，他们誓言铿锵。

初秋，北部战区海军某岸导团某连迎来退伍季。海风携雨吹进大山，给这座营盘带来几分凉意。此时，即将离队的5名“00后”战士——



Mark军营
9月初，北京卫戍区某团退役士兵开始告别军营，开启人生新的一页。
图①：向曾经值守的哨位敬礼告别。
图②：老兵卸下领花肩章，戴上大红花，与留队战友依依不舍。
任发源摄

退伍前，我站在了“C”位

新疆军区某红军团上等兵 李 暄



“大家听口令一起往上跳，把动作舒展开，3、2、1……”
按下相机快门，夕阳雪山下，战友们腾空跃起的样子就此定格。
“李暄，你马上要退伍了，但还有一项重要工作需要你完成……”前不久，指导员安排我为即将退役的战友制作纪念视频。
“大家听口令一起往上跳，把动作舒展开，3、2、1……”
按下相机快门，夕阳雪山下，战友们腾空跃起的样子就此定格。
看着大家开心的笑容，我的心中涌起一股暖流。
再过几天，我就要退出现役，军旅生涯行将画上句号。
“李暄，你马上要退伍了，但还有一项重要工作需要你完成……”前不久，指导员安排我为即将退役的战友制作纪念视频。
我平时喜欢摄影，一有空就端着连里的“长枪短炮”到处转，为战友们留下了许多精彩瞬间和影像。

重任在肩，我很快构思出一套拍摄脚本，得到指导员肯定后，马上着手实施。
“班长，你再往左一点，和前面同志标齐”“大家表情放松，自然一点就行”……那几天，从训练场到宿舍楼，随处可见我的身影，尽管早已累得气喘吁吁，但我乐在其中。
战友们非常配合，拍摄任务进行得很顺利。
到了后期，按照脚本，还需要拍摄“雪山下的军礼”这样一组照片。
那天，大家很快集合完毕，中间的“C”位却迟迟空着，正当我纳闷时，下士刘洋走上前来，接过了我手中的相机，并示意我站过去。
原来，大家发现，在这段时间的拍摄中，我从来没有入镜。
实话实说，过去2年，我也很少出现在镜头中，仅有的几次合照，也是设置延时快门后飞奔过去，站到队伍边角位置。

众所周知，中间位置最重要，现在大家把“C”位留给我，无疑是对我的最大认可。
入伍以来，我一直生活战斗在这个温暖的大家庭里，体会到了军营的酸甜苦辣，收获了独属于军人的战友情谊，这些值得我一生铭记。
想到这，我不再推脱，整理好着装，加入到这群朝夕相处的战友当中。
望着巍峨雪山，我们向驻守的这片热土敬了一个军礼。
退伍欢送晚会上，播放着我制作的纪念视频，训练中的点点滴滴、难忘的集体生日、远离家乡的春节、雪山下的军礼……画面闪过眼前，回忆涌上心头，泪水不觉间模糊了每个人的双眼。
再见了，战友们！我会把军旅经历当作宝贵的人生财富，在未来的日子里，勇毅前行。
(雷扬、崔浩整理)

有话想说，给我E-mail

投稿请登录强军网 解放军报投稿平台

一线直播间

“起飞前需要检测无人机罗盘、空速管，确保姿态平稳……”前不久，武警湖南总队张家界支队某中队组织无人机教学，下士任浩男的细致讲解，让在场官兵受益匪浅。
“近年来，部队兵员素质不断提高，很多战士拥有一技之长，经过组织培养帮带，一些人在义务兵期间就成长为教练员。”中队干部成争亮介绍，任浩男就是其中一员。
任浩男大学期间学的是无人机相关专业，入伍后，成争亮有意识地安排他给大家讲课。
起初，任浩男与其他义务兵教练员一样，登台讲课磕磕绊绊，部分内容还因理论性太强，脱离了部队实际需求，超出大部分战士的理解范围。
“大学生水平也就这样，不如我讲得好”“这些年轻人还得再历练历练”……不少警士议论纷纷。
这些质疑传到任浩男耳朵里，本就

武警张家界支队——

一批义务兵走上教练员岗位

杜 邦 向 颀

肚里有“货”倒不出的他深受打击，变得沉默寡言。
成争亮陷入反思：本想让义务兵充分发挥学历优势，为岗位练兵注入新活力，结果却出现这种局面。
难道让义务兵担任教练员，是揠苗助长？
一次侦察训练，一架无人机空中姿态不稳，回收检查后，老警士们犯了难——由于对新装备不熟悉，始终未能排除故障。
“任浩男，你专业对口，快过来看看！”在战友催促下，任浩男有些不情愿地走出人群。
经过仔细检查，他对照说明书重新设置参数。很快，无人机重新

以平稳姿态升空，引来大家一阵掌声。
成争亮看在眼里，喜在心上。事后，经过谈心，他发现，任浩男熟知无人机原理，但缺乏实践与教学经验，不懂如何有效组织授课和训练。
同时，一些警士对义务兵教练员的质疑，也影响了任浩男的信心。
连务会上，成争亮提议：义务兵不再单独教学，而是与具有教学经验的警士结成“对子”，提升教学组训能力；组织教练员比武，让义务兵教练员与老教练员良性竞争。
获得一致同意后，大家各自忙碌起来。不久后，任浩男运用所学专业，设计

出一堂无人机操作课，不仅模拟了战场环境，还引入了各种常见特情。
一段时间下来，官兵的实操水平明显提升。老警士对任浩男刮目相看，纷纷主动向他请教。
前不久，任浩男顺利通过警士选晋考核，成为一名下士。
得益于近两年的教学组训经验，他在同批兵中脱颖而出。
如今，在该中队越来越多义务兵教练员得到大家认可：学习体育专业的上等兵郑钊改进了军事体能训练方法、以地理知识见长的列兵杨涛登台讲授军事地形学……成争亮由衷感慨：“只要有能力、有本事，年轻战士照样登台任教。”

新闻前哨

“同志们，我们要克服恶劣环境，为全营提供顺畅的通信保障……”
初秋时节，中部战区空军地导某营驻训场上，电话班班长肖家兴正在作光缆架设前的战斗动员。
只见他语言简洁、充满感情，虽用时不到2分钟，却令人热血沸腾。
任务展开后，战士们斗志昂扬，无一人叫苦叫累。
谈起动员经验，肖家兴介绍，除了自身能力的提高，教育资源的助力至关重要。他拿出一台平板终端向记者展示：“这是政治工作‘移动资源库’，里面有很多作战动员案例，让我深受启发。”
去年野外驻训期间，该营连续高强度执行任务，个别官兵出现了懈怠情绪。尽管干部骨干积极进行针对性疏导，但由于驻训一线教育资源匮乏、准备时间不足等原因，效果并不明显。
“在任务一线开展政治工作，获取

中部战区空军地导某营干部骨干开展教育有了好帮手——

“移动资源库”为政治工作赋能

孟晓雅 李岩松

教育资源确实不如在营区方便。”返程后，营党委决定在符合保密要求的前提下，建立一个方便干部骨干随用随查的“移动资源库”，并结合任务动态更新。
笔者打开“移动资源库”看到，里面分门别类列出紧急机动作战前、官兵出现畏战情绪等40多种典型场景，使用者只需检索关键词即可找到所需内容。
今年野外驻训展开后，“移动资源库”派上了用场，广受官兵好评，某连干部张家照很快尝到了甜头。

驻训前期，张家照所在连队任务繁重，装备出现故障，官兵士气一度低落。张家照见状，迅速摸清思想症结，决定以“回顾我们的奋斗足迹”为题，上一堂教育微课。
张家照从“移动资源库”中梳理出“强化奋斗精神”相关内容，选取连队官兵请战书、任务剪影等素材精心制作课件。课堂上，他从连史入手，引导大家追溯初心。一名战士听后感慨：“授课时间不长，但人情入理，我又找回了曾经那股冲劲！”
某连一级上士温镇充担任政治教

员已有6个年头，根据安排，他需在驻训期间参加上级举办的“红心向党，砥砺奋进”战地故事会。在“移动资源库”帮助下，他快速调取连队早期攻坚克难创新战法的故事和影像资料，不到2个小时就设计出一场跨越时空的“角色对话”，重温光荣传统、激发练兵动力，给官兵留下深刻印象。
该营教导员介绍说，自从建起政治工作“移动资源库”，全营干部骨干开展思想政治教育有了好帮手，针对性和感染力明显提升，准备时间也大幅缩短，收到显著成效。



近日，第80集团军某旅赴某海域开展适应性训练，锤炼官兵战斗作风、意志和本领。图为一名战士在海水中托举弹药箱。 仇 臻摄